

# ХРАНИТЬ КАК БЛАГОДАРНОСТЬ



Ольга МООС

В областном государственном архиве состоялся круглый стол «Героический подвиг женщин в годы Великой Отечественной войны».



В мероприятии приняли участие ветераны войны и труженики тыла, руководители, специалисты государственных учреждений, ученые, архивисты, учащиеся средних школ и колледжей, представители средств массовой информации.

Открыла заседание директор государственного архива Жанагул Турсынова. Она дала краткий обзор архивных фондов, которые рассказывают о Карагандинской области в годы Великой Отечественной войны.

Заместитель председателя совета ветеранов области Клара Аймурзина рассказала о героическом труде в годы войны наших женщин на заводах и фабриках, полях и фермах, о том, что руками женщин были изготовлены тысячи снарядов, бомб, патронов, добыты и отправлены фронту тысячи тонн угля. Клара Бейимбетовна подчеркнула: «Хотя у войны действительно лицо не женское, но героизм женщин оказался равен подвигу мужчин».

Главными героинями круглого сто-

«Воспоминания женщин-шахтерок». «Интервью участников войны Д.Жакеевой и Р.Ералиной». Вот их истории.

Заслуженный врач КазССР Рахила Ералина в 1942 году добровольцем ушла на фронт. Ей не было еще и 20 лет. На краткосрочной военной учебе по подготовке разведчиков их учили летать на самолете и прыгать с парашютом. Девушки фотографировали важные военные объекты врага, пленки проявляли и передавали нашим. В одном из разведывательных полетов их самолет был обстрелян. Разведчицы спаслись чудом, их нашли партизанские отряды. Рахила получила ранение и лежала в госпитале, в 1944 году ее демобилизовали.

Дамеля Жакеева осталась сиротой и не знает точной даты своего рождения. Рано потеряв мать и отца, в годы войны она организовывала сбор теплых вещей на фронт, работала оператором и секретарем комитета комсомола, наравне со всеми трудилась на разгрузке угля. Пошла в Киров-

Главными героинями круглого стола стали четыре женщины, которые трудились в тылу, - Раушан Кожаевна Кашкеева, Евдокия Александровна Зыкова, Тамара Яковлевна Еремеева, Зульфия Хасановна Богдан.

О своих военных буднях рассказала ветеран труда Раушан Кашкеева. В 1941 году началась ее трудовая деятельность в загсе Нуринского района, она возглавляла районный женсовет. После войны занимала руководящие должности в п. Агадырь Шетского района. Воспитала семерых детей, всем дала образование. Награждена многочисленными правительственными наградами.

Военное детство Евдокии Зыковой прошло в Кокчетавской области. Отец ушел на фронт, мать болела, и все заботы за семью легли на плечи девятилетней девочки. Евдокия Александровна училась и работала в совхозе на прополке картофеля, уборке пшеницы.

Историческую правду о военных буднях на фронте и в тылу изложили в своих докладах профессор КарГУ им. Е.А. Букетова Зауреш Сактаганова и заместитель директора областного историко-краеведческого музея Темиргали Аршабеков.

В ходе заседания круглого стола были показаны сюжеты документальных фильмов из фонда архива

на разгрузке угля. Пошла в Кировский военкомат проситься на фронт, попала в Волжск, в авиационное училище. В ее военной биографии бои за Ростов и Краснодар, Каунас и Шяуляй, Познань, Краков, Люблин, предместья Варшавы и Праги. Из женщин-казашек Дамеля Жунусовна единственная, кто принимал участие во взятии Берлина.

Участники круглого стола ознакомились с материалами фотодокументальной выставки «Подвиг женщин в годы войны». Она рассказывает о боевых и трудовых подвигах казахстанских женщин, о том, что сделали для победы карагандинки в тылу, как изготавливали военную продукцию для фронта, убирали урожай, собирали и отправляли подарки для воинов Красной Армии, как заботились об эвакуированных, учили детей, лечили раненых в эвакогоспиталях, как провожали своих детей на фронт, писали им письма и ждали с победой домой.

Эти истории должны храниться в каждой семье как благодарность тем людям, которые сделали всё, чтобы жили будущие поколения.

В завершение заседания Жанагул Турсынова обратилась к участникам круглого стола поддержать идею об установке памятника женщине-труженице.